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Участь у бойових діях є одним із найсерйозніших психотравмуючих факторів, що 
негативно впливають на психічне здоров’я військовослужбовців. Військові події 
можуть призводити до розвитку кризових станів, таких як екзистенційна криза, 
посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), емоційне вигорання та втрата життєвого 
сенсу. Ці психоемоційні труднощі не лише знижують якість життя, але й суттєво 
ускладнюють процес повернення та адаптації до мирного життя після завершення 
військової служби [1]. У філософському контексті участь у бойових діях можна 
розглядати як екзистенційну кризу, що супроводжується втратою сенсу життя, 
переосмисленням моральних орієнтирів та ідентичності. Представники 
екзистенціалізму, зокрема Ж.-П. Сартр та А. Камю, акцентували увагу на зіткненні 
людини з абсурдом, свободою вибору та відповідальністю в межових ситуаціях [2; 3]. 
В. Франкл, базуючись на власному досвіді виживання в концтаборі, підкреслював, що 
пошук сенсу навіть у стражданні є вирішальним чинником збереження психічної 
рівноваги [4]. Таким чином, філософський аналіз дозволяє глибше осмислити 
психологічні наслідки війни, акцентуючи увагу на особистісних трансформаціях 
військовослужбовців [5]. Розвиток кризових станів у військових зумовлений впливом 
кількох взаємопов’язаних факторів: індивідуальні психологічні характеристики 
(стійкість, життєвий досвід, професійна підготовка), рівень соціальної підтримки (з 
боку родини, побратимів, суспільства) та умови несення військової служби, зокрема 
інтенсивність бойових дій і тривалість перебування в зоні конфлікту. Особливо 
вразливими виявляються жінки-військовослужбовці, які, за результатами досліджень, 
демонструють вищий рівень психологічного стресу, що може бути зумовлено не лише 
фізичними, а й соціокультурними чинниками, зокрема очікуваннями щодо їхніх ролей 
у війську та в суспільстві [6,7]. Кризові стани, що виникають у військових під час 
бойових дій, постають не лише як психологічна, а й як глибоко філософська проблема, 
пов’язана з екзистенційним вибором, втратою сенсу та зіткненням із граничними 
ситуаціями [8]. Тому профілактика та реабілітація мають передбачати не лише 
технічну допомогу чи терапевтичну підтримку, а й створення простору для 
переосмислення власного буття, зміцнення внутрішньої стійкості, формування 
здатності до саморефлексії та духовної адаптації.  
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